
Tartus, 9. aprillil 2000 — üleriigilise bioloogiaolümpiaadi 
lõppvooru teoreetiline osa

Sinu  kood
(hinnetelehelt)

Sinu elektrooniline
kontaktaadress       @

Küsimustikule  vastamiseks  on  aega  60  minutit.  Küsimustele  vastamise
järjekord  ei  ole  oluline.  Vasta  loetava  käekirjaga  ja  võimalikult  lühidalt;
valikvastuste  puhul  kirjuta  vastusekastikesse  sobivaima  vastuse  ees  olev
täht. Kui kastikesi on rohkem, ei pea need kõik olema täidetud. Kui ülesanne
sisaldab mitut küsimust, vasta neile kõigile! Palju edu Sulle!

NN001.  Eelmise  aasta  lõpus  muutus  vaidlus  Undva  süvasadama  loomise
ümber  Saaremaal  väga  ägedaks.  1)  Nimeta  haruldane  linnuliik,  kelle
kaitsmine  oli  üheks  looduskaitsjate  põhiargumendiks  sadama  ehitamise
vastu sellesse kohta? 2) Milline  rahvuspark asub Undva sadama vahetus
läheduses?

Vastus:            1)
2)

NN002. Esita kaks põhjust, miks põevad maapiirkondades elavad inimesed
harvemini hingamisteede haigusi võrreldes linnaelanikega. 

Vastus:            1)
2)

NN003. Milliste antud võimalustega  hoiad kokku energiat?  Kirjuta õigete
väidete ees olevad tähed vastusekastikesse.

A. igaõhtuseks pesemiseks kasutan pigem vanni kui dušši;
B. kasutan päevavalguslampi tavalise lambi asemel;
C. soojustan akna;
D. kasutan ühistransporti sageli, autoga sõidan harva;
E. pesu pesen niipea kui mõni ese määrdub;
F. sõidan sageli jalgrattaga.
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Vastus:   Energiat  hoian
kokku

NN004. Paiguta  taimed õigesse rindesse,  märkides vastavasse lahtrisse
ristikesed:

samblarin
ne

rohurinne puhmarin
ne

põõsarinn
e

puurinne

punane leeder
mustikas
laanik
kattekold
kastik
metsakäharik
hall lepp
magesõstar
jõhvikas

NN005. Selgita lühidalt,  mille poolest erineb lindude hingamiselundite
ehitus teiste selgroogsete loomade hingamiselundite ehitusest? 

Vastus:

NN006. Mis on samblikukõrb ja kus see esineb? 
Vastus:

NN007. Järjesta nimetatud seedeelundkonna osad lähtuvalt toidu liikumise
järjekorrast söömisel.

A. soolestik,    B. söögitoru,    C. neel,    D. suuõõs,    E. magu.
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Vastu
s:

1 - ® 2 - ® 3 - ® 4 - ® 5 -

NN008.  Õistaimedel  on  lehe  pöördel  loetletud  organid.  Millised  loetletud
organitest puuduvad okaspuudel?

A. varred,     B. lehed,      C. juured,      D. õied,     E. viljad.

Vastus:   Okaspuudel
puuduvad

NN009. Kirjuta, millise organi (kehaosa) koosseisu kuuluvad:
a) poolringkanal ja tigu —      ______________________________________

b) koda ja vatsake         —     ______________________________________

NN010.  Mitu jänese liiki  elab  Eestis?  Kes nendest  võib  aedades  kahju
tekitada? Milles see kahju seisneb?

Vastus:

NN011. Nimeta  5 tunnust, mis iseloomustavad kõiki järgnevaid objekte:  bakter,
puravik, kaljukotkas, inimene, kuusk! 

Vastus:

NN012.   Kes  on  inimkaaslejad loomad?  Kirjuta järgnevast  loetelust
inimkaaslejaid tähistavate liikide ees olevad tähed vastusesse.
A.  kodutuvi,        B.  räästapääsuke,        C.  jahumardikas,         D.
soomukas,      E. laulurästas,     F. põldvarblane,          G. voodilutikas,
H. piiritaja,     I. laulusääsk,        J. keldrikakand. 

Vastus:  Inimkaaslejad on
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NN013.  Paljude  taimede  seemned  vajavad  idanemiseks  allpool  loetletud
tingimusi.  Milline  loetletud  tingimustest  on  nt  oaseemne  idanemiseks
liigne? 
A. soojus,      B. valgus,      C. niiskus,      D. õhk. 

Vastus:               Oaseemne idanemiseks on
liigne 

tähega  märgitud
tingimus.

NN014.  Lõpeta järgnev  lause.  Taimedele  ei  piisa toitumiseks  veest  ja
süsihappegaasist,  lisaks  sellele  vajavad  nad _________________________________  ning
_________________________________.

NN015.  Nimeta kolm toiduainet,  mille  valmistamisel  kasutatakse
baktereid.

Vastus:

NN016. Selgita, mida peetakse silmas looduskaitseala, mida rahvuspargi
loomisel? 

Looduskaitseala…

Rahvuspargi…

NN017.  Koosta toiduahel  põlluorganismide baasil,  kus  oleks  neli lüli.
Märgi vastuses ka vajalikud nooled, liigid kirjuta trükitähtedega.

Vastus:

NN018.  Seosta järgnevad  4  mõistet  kaheks  paariks,  arvestades  nende
sõnade tähendust: vars, oksad, tüvi, varreharud.

—

—

Vastus:
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NN019. Anna ligikaudne  hinnang, kui  palju  isendeid erinevatest linnuliikidest
elab  Eestis.  Ühenda vastuses  liiginime  ees  olev  number isendite  hulka  märkiva
tähega.

1. valge-toonekurg
2. naerukajakas
3. hiireviu 
4. salu-lehelind
5. metsvint
6. sinikael-part

A. 2…3 miljonit
B. 1…2 miljonit
C. 100 000
D. 30 000
E. 2…3 tuhat
F. 2 tuhat

Vastus: 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 -
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